

奋发 新春走基层

## 就地过年 让爱回家

□见习记者 王坤

春节期间，人员流动性增大，疫情传播风险和防控难度也随之加大。这个春节，很多在呼和浩特市工作而老家在外地的市民主动放弃回乡团聚，留在呼和浩特市就地过年。

防疫情 就地过年

正月初三上午，自治区人民医院肿瘤中心医生蔡智慧刚下了一个24小时的白班回到家里。今年已经是他在呼和浩特市就地过年。蔡智慧的家乡在乌兰察布市，爱人的老家在包头市，两人都没有回老家过年，选择留在呼和浩特自己的小家。虽然过年不能和家乡的父母团聚，但是隔地不隔爱，双方老人早早就通过快递给他们寄来了家乡味道：来自包头的羊肉，来自乌兰察布的烧猪肉、肉丸子、油炸糕、炸带鱼……妻子早早从网上给老人买好的过年衣服也都直接寄回了老家。

新年俗 视频拜年

这个春节，驻守在祖国边境口岸的

移民管理警察也依然坚守在外防疫情输入第一线，守护万家团圆，护航能源通道安全畅通。

今年春节也是甘其毛都出入境边防检查站民警庞辉在口岸度过的第七个春节。过年了，他通过视频向远在家乡的妈妈拜年。视频里，妈妈叮嘱庞辉：你胃不好，少吃凉的，注意身体。

庞辉对妈妈说：放心吧，儿子已经长大，您自己照顾好身体。

在蔡智慧老家，有除夕夜煮饺子、零点后长辈给长辈拜年的习俗。就地过年的这两年，新年钟声敲响后，蔡智慧都会拨通视频电话，一家三口给老人拜年，互道吉祥和祝福，视频里还互晒热气腾腾的饺子。视频挂断后，小孙子就会收到奶奶用手机发来的压岁钱。

过年的传统有几千年，但是很多年俗不是一成不变的。现在，人们借助网络、手机拜年，通过手机发红包、发压岁钱，甚至可以通过网络建房间、打打牌、玩游戏。过去讲究人多热闹，现在人虽没有聚在一起，线上相聚，也好不热闹。

周边游 花式过年

正月初三，在呼和浩特市赛罕区根堡村的采摘大棚里，已经有一些人成群结队地驾车来到大棚摘起了草莓，并在郁郁葱葱、绿色盎然的大棚里拍照留念。

卜森是呼和浩特白塔国际机场的一名地勤人员。按照疫情防控规定，他和同在机场工作的妻子小代同属疫情防控重点人群。出于疫情防控规定，这对小夫妻今年也没有回老家，而是留在呼和浩特市过年。这不，他们已经规划好了这几天的行程：大年初三，夫妻俩带孩子来到郊外大棚里体验采摘的乐趣；大年初四打算一家人去看电影；大年初五，老牛儿童探索博物馆开馆，正好带孩子去玩上一天。

卜森说：希望疫情早日结束，人们能摘下口罩，畅快呼吸。

武瑞清说：希望家人都平平安安，健健康康，孩子们快乐成长，大人们事业顺利。家人在哪，哪里就是家。

庞辉说：坚守在防控疫情的岗位上，觉得使命重大，虽没回家过年，但是有时间就可以跟家人视频，也不觉得遗憾。

平安、健康，是每个人的愿望。

新冠疫情防控当前，很多人放弃团聚，坚守岗位。此心安处是吾乡，无论在哪，好好过年，爱会跨过山海，来到你身边。



冰雪之乐

2月3日，市民在呼和浩特市欢奥冰雪场体验冰雪项目。北京冬奥会即将开幕，虽然首府气温明显下降，但冰雪运动爱好者们热情却有增无减，大家纷纷走出家门，加入到冰雪运动中，在春节期间收获冰雪带来的快乐。

本报记者 王磊 韩晓宇 摄

## 牧民家的别样春节

□本报记者 图古斯毕力格

腊月二十三，小年这天，天刚蒙蒙亮，乌拉特前旗额尔登布拉格苏木白音温都尔嘎查牧民海日恒早早就起床开始忙碌了。

他骑上小电动三轮车，拉着有机牛饲料来到刚刚建起来的现代化牛舍里，给带着小牛犊的母牛群投喂了美味饲料，接着又去草棚里拉上一捆捆精细加工饲草，给在自家门口饲养的基础母羊准备草料，然后把自家里外里打扫得干干净净。

这些年国家政策越来越好，牧民生活水平越来越高，生活条件也越变越好。今年为了庆祝国家日益富强、自家的生活过得日益红火，海日恒的父亲朝鲁特地邀请了一群40岁的老战友来与他们一起欢庆小年，共同见证新时代牧民的生活变化。

一家人欢快地忙碌着，父亲朝鲁特一大早就起来领着小外孙去集市采购菜品，母亲花日早早起来烧火煮制乌拉特牧民过年吃的特定美食手把肉，媳妇珠拉忙着为来客准备茶水和菜。

海日恒则忙完家门口的事，又开上皮卡车去自家牧马场和牧羊场帮助马倌羊倌们饲喂牛马羊群了。他们家除了一小部分基础母牛和基础母羊在家门口饲

养外，还专门租了两处养殖场地，大群牛和羊群都各自分开饲养，有专人看管喂养。海日恒大学毕业后就回家乡创业，改良自家牛马，走现代化养殖的路子，目前养殖牛马200多头(匹)，山羊绵羊数百只，其中改良的优质血统马50多匹，山羊和绵羊也基本改良成了优质绒山羊和巴美肉羊。去年他在家门口新建了一座600平方米的现代化牛舍和一座200平方米的草料库，今年计划再建一座现代化养羊大棚和一座储藏库。

中午，两大锅香喷喷的手把肉出锅了，母亲开始在煮肉的浓汤里烹制乌拉特牧民特制美食小年肉粥，一家人又按照乌拉特民俗祭拜了灶神，为来年风调雨顺祈福。

下午，十几位当年与父亲在同一个连队服役的老战友携眷陆续前来，多年不见的老战友吃着美味手把肉和奶食品，喝着飘香的奶茶和醇香的马奶酒，畅聊着军营岁月、祖国的富强变化以及40年的美好友谊。战友们感慨：我们老朝的生活真是越过越好了，变化真大呀，以前来这里要骑着摩托车穿越沙窝、乱石沟，一不小心轮胎就陷进沙子里或者被石头磕爆了，现在开上小轿车畅通无阻就来到你家门口了。这家里装修得跟城里的楼房一样，真好！

陶增波告诉记者：如果遇到邮寄治疗癌症等重症的药品，我们将主动联系收件人，在政策允许的情况下第一时间办理海关手续或者以预约通关的方式，缩短收件人的等待时间，确保他们能够及时收到药品，缓解病痛。

经过一上午的忙碌，当天到达的进境邮件终于查验完毕。紧接着，现场查验员将重新审核价格，办理退运，按货物报关的邮件筛选出来，在作业系统里录入海关指令，并将剩余的邮件整理好，高效地与邮政公司人员完成交接。

不少快递公司可能会在春节期间停运，所以春节前通常会出现一个通关小高峰。最近，入境邮件大幅增多，以个人邮寄渠道邮寄的食品、保健品、化妆品、箱包、小家电等为主。负责邮递物品监管现场的呼和浩特白塔机场海

主题电影展映  
让补盖村欢腾起来

□本报记者 皇甫美鲜 海军

2022年第一场雪后，乌兰察布大地银装素裹。1月25日正值小年，乌兰察布市各族人民心向党、中华儿女共团圆主题电影展映活动走进察右中旗土城子乡补盖村，欢快热闹的气氛刹那间打破了村里的宁静。

当天9时许，补盖村党支部服务中心白墙青瓦平房一字排列，小广场上五星红旗迎风飘扬。乌兰牧骑的大轿车停在院中后，队员们忙着布置现场，一面车身拉起了幕布，随后装好的音响将欢快的歌声唱响全村。知道村里要放电影的消息后，村民们络绎不绝地向党群服务中心聚集。

10点30分，补盖村党支部服务中心会议室里便坐满了前来观看电影的村民，村党支部书记赵四平拉上窗帘，屋内顿时暗了下来。

乌兰察布市文联组织书法爱好者现场写对联、福字，并免费赠送给村民。该旗乌兰牧骑队员们还带来了一场精彩的文艺演出，让村民们在快快乐乐的气氛中欢度春节。

散场后，60岁的村民李营祥说：冬闲时节，市、旗两级组织电影队来村里放电影，我们很开心，感谢政府、电影队为我们送来了欢乐。

乌兰察布市银苑农村牧区数字电影院线有限公司负责人田大斌介绍说，为了丰富人民群众的节日文化生活，公司在自治区、市委宣传部的统一部署下，从1月1日起开展各族人民心向党、中华儿女共团圆主题电影展映活动。我们精心准备了《我和我的家乡》《我的祖国》《夺冠》等群众喜闻乐见的新片大片。截至目前，全市76支放映队深入11个旗县社区、养老服务放映了50多场次，活动将进行到春节前后。通过此次活动，把党和政府的关怀送到千家万户，同时营造了祥和欢乐的节日氛围。

据悉，放映活动进行的同时，乌兰察布市文联组织书法爱好者现场写对联、福字，并免费赠送给村民。该旗乌兰牧骑队员们还带来了一场精彩的文艺演出，让村民们在快快乐乐的气氛中欢度春节。

## 让年货 安全到家

关监管一科科长陶增波介绍。

自2022年元旦起，这里已经监管进出境邮件8000余件。

每逢佳节，总有海关人坚守在一线岗位，对进出境邮件进行监管，全力保障春节期间通关业务正常运行。关员们一旦休息，这里将会有成千上万个邮件囤积，到达群众手里的时间也将会延迟。所以，我们要加班加点给邮件通关，让大家及时收到自己的海购商品。

陶增波告诉记者：如果遇到邮寄治疗癌症等重症的药品，我们将主动联系收件人，在政策允许的情况下第一时间办理海关手续或者以预约通关的方式，缩短收件人的等待时间，确保他们能够及时收到药品，缓解病痛。

报关大厅是面对群众的一线窗口，海关关员们始终秉承着对待群众要热

心，对待咨询要耐心，对待工作要细心的态度，在依规执法的同时尽可能地想群众之所想，切实提升监管服务水平。

2022年春节是陶增波在监管一科度过的第4个春节。他说：每年不仅是春节，所有的节假日，我们进出境邮递物品监管现场的关员们都会坚守在一

线。日复一日的查验经验让他们练了一双火眼金睛。据了解，2021年呼和浩特白塔机场海关于出境邮递物品监管现场查获并移交案件线索47起，其中涉及毒品和管制精神药品案件29起。

让年货安全到家是我们不变的愿

一起向未来·相约北京冬奥会

## 双奥场馆 五棵松超低能耗华丽变身

□本报记者 柴思源

利用新科技隔温材料和科学化的流程设计，实现6小时冰篮转换；

将2008年夏季奥运会时使用的金属灯具全部更换为节能环保、照度均匀的LED照明；

采用低碳的二氧化碳跨临界直冷制冰技术的冰菱花，成为全球最大超低能耗体育设施

过去10年，五棵松总是与篮球密切相关。本届冬奥会上，将承担女子冰球以及部分男子冰球比赛的双奥场馆五棵松体育中心，实现了满含高科技的超低能耗华丽转身。不仅原场馆进行了水处理系统全面改进、制冷系统全新安装、浇冰设备顶级配置，还建造了漂亮的新馆——五棵松冰上中心冰菱花。

2月2日，记者来到五棵松体育中心一探究竟。步入场馆，即将参加男子冰球比赛的各国运动员们正在抓紧最后的训练和适应场地，明亮的场馆里运动员们在冰面上自由滑行，冰球与冰球杆撞击的声音不时传出，场边中国红的座椅与场馆里蓝色的主色调相得益彰。

采访中，记者了解到五棵松照明系统的全新升级并不容易。照明系统升级后，我们面临的第一个问题是如何平衡转播摄像机和比赛对灯光的不同要求。完全满足摄像机、板墙就会出现阴影问题，完全满

足赛时要求，摄像机就会出现大量光斑。五棵松体育运行团队设施副经理兼无障碍经理韩丽粉说。为了解决这个问题，五棵松照明团队研究出了8个方案进行测试。最终团队关闭赛道外圈灯光，并对每个灯具使用瞄准仪，再通过手动转动的方式一颗一颗调整赛道内圈部分灯具的角度。经过无数次的调试和测算，最终减轻了阴影问题。韩丽粉说。

而作为2022年北京冬奥会女子冰球训练场馆的五棵松冰上运动中心冰菱花，则在低碳环保上用足了心思。五棵松冰上中心是本次奥运新场馆中首批使用二氧化碳作为制冷剂的场馆之一。传统冰上场馆多采用氟利昂制冷，技术路线成熟可靠，但对臭氧层会造成破坏。与之相比，二氧化碳制冷更绿色环保，在制冷效率、制冷均匀性、热量回收等方面也都更有优势。但是，因为技术要求高、控制难度大等原因，之前国内还没有二氧化碳制冰的冰场。五棵松体育中心场馆基础设施副经理曾晟说。

冰菱花采用了二氧化碳跨临界直冷制冰技术，北京冬奥会的15块冰场中，有7块采用了这项技术，这也是此项技术首次在奥运会上应用。据了解，7块冰场使用二氧化碳制冰，相当于减少了近3900辆汽车的年度二氧化碳排放量，也相当于种植120多万棵树实现的碳减排量。

鼓励优先采购脱贫地区特色农产品  
作为慰问品和节日福利

本报2月3日讯（记者薛来）记者从自治区乡村振兴局获悉，近日，自治区发改委、自治区乡村振兴局联合印发《关于组织开展消费帮扶新春行动促进消费持续恢复的通知》，旨在贯彻落实中央和自治区经济工作会议及自治区关于促进消费持续恢复的部署要求。

《通知》明确，各地要抢抓2022年春节、元宵节等消费旺季契机，开展消费帮扶新春行动，鼓励优先采购脱贫地区特色农产品作为慰问品和节日福利。加大脱贫地区特色农产品消费采购力度，发动干部职工和广大市民扩大节日消费，积极组织线上销售平台扩大网络营销，鼓励脱贫地区干部职工开展

县域旅游消费。通过以上举措，促进居民消费持续恢复和脱贫地区特色产业健康发展。

《通知》要求，各地要做好脱贫地区特色农产品货源组织，鼓励制售半成品和净菜上市，有序调配公共运力，打通田间地头到百姓餐桌的绿色通道，便利终端家门口消费。通过印发通知、发布倡议、举办活动、媒体宣传等多种方式，调动各方面消费帮扶积极性，营造人人皆可为、人人皆愿为、人人皆能为的消费帮扶浓厚氛围。要做好消费帮扶新春行动的梳理总结和数据统计，充分发掘工作中涌现的典型做法和先进事迹，积极探索创新消费帮扶新渠道、新模式、新经验。

## 二连浩特铁路口岸恢复大宗货物进口

本报2月3日讯（记者高慧）近日，一列满载着进口铁矿石的货物列车进入二连浩特铁路口岸，这标志着二连浩特铁路口岸再次恢复办理铁矿石、煤炭等大宗货物进口业务。

为有效阻断境外疫情通过进口货物传播，按照二连浩特市新冠肺炎防控工作指挥部要求，自2021年11月28日起，二连浩特铁路口岸暂停进口非集装箱煤炭、铁矿等货物。随着该口岸完成宽轨入境喷淋消毒设备改造，引进专业

消杀公司对进口货物消杀，构建口岸地区三道防线，经自治区、锡林郭勒盟复工复产验收组复核，二连浩特市新冠肺炎防控工作指挥部决定恢复铁路口岸铁矿石、煤炭、煤炭和敞车装运的袋装货物进口业务。

据了解，铁矿石、煤炭等货物一直是二连浩特铁路口岸的主要进口物资，占该口岸进口货物总量的70%以上，恢复正常后对地方经济社会发展将起到积极推动作用。

## 天价药 降价进医保 患者享医保红利

本报2月3日讯（见习记者梅刚）记者从自治区医保局了解到，近日，内蒙古医科大学附属医院为一名8岁脊髓性肌萎缩（SMA）患儿进行了诺西那生钠治疗。这是该天价药大幅降价且纳入医保后，我区首位享受医保红利的患者。截至目前，内蒙古医科大学附属医院已为5名SMA患儿实施了治疗，年龄最大的9岁，最小的仅有1岁。

据了解，诺西那生钠是国内首个获批治疗SMA的药物，进入中国市场时每支定价近70万元，患者每年需多次

注射，且终身用药，很多患者因用不起天价药而延误治疗。2021年经过国家医保谈判，包括诺西那生钠在内的7种罕见病用药纳入医保目录，该药品价格也降到每支3.3万元。

今年1月1日起，2021年版国家医保药品目录在我区落地实施。为方便患者用药，自治区医疗保障局还将176种药品纳入医疗机构和药店双通道管理，其中81种药品为门诊特殊用药，诺西那生钠等罕见病用药也被列入其中。该政策的落地实施为SMA等罕见病患者带来了希望。

## 可爱的中国 2022新春诗会举行

本报2月3日讯（见习记者马芳）日前，由自治区文联、内蒙古广播电视台、呼和浩特广播电视台主办的《可爱的中国》2022新春诗会在呼和浩特举行。

骨，弘扬中华优秀传统文化，第三篇章《可爱的中国》进一步抒发对祖国的眷恋与无限热爱。整场晚会在群诵《中国心》中落下帷幕，观众在或激昂或婉转的诗行里，聆听了时代的风声与探索的步伐。

新春佳节之际，诗会以团结统一、爱国爱党为主线，向观众展示了一幅同心圆梦的美妙画卷。来自区内外的朗诵名家及内蒙古广播电视台的主持人们用充满诗意的声音抒发对祖国、对人民的热爱和对美好生活的期许。

本报职业道德监督热线 0471-6635350或0471-6659749